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Aufgabe 1. Sei X : f(x, y) = 0 die ebene Kurve zu einem nicht-konstantem
komplexen Polynom f ∈ C[x, y]. Zeigen Sie, dass die algebraische Menge X ⊂ C2

nicht beschränkt ist, und nach dem Satz von Heine–Borel also nicht kompakt sein
kann.

Aufgabe 2. Wir betrachten die ebene Kurve X : yn = f(x), wobei f ∈ C[x] ein
separables Polynom vom Grad d = 3 ist. Zeigen Sie, dass eine Substitution

x = unx′ + r und y = u3y′

mit geeigneten u ∈ C× und r ∈ C die algebraische Menge X ⊂ C2 in die alge-
braische Menge Y : y2 = x(x− 1)(x− τ) überführt wird, für eine komplexe Zahl
τ 6= 0, 1.

Aufgabe 3. Sei n ≥ 2 eine ganze Zahl, f ∈ C[x] separabel vom Grad r ≥ 1, und
X : yn = f(x) die resultierende ebene Kurve X ⊂ C2.

(i) Verifizieren Sie mit dem Eisenstein-Kriterium, dass g(x, y) = yn − f(x) im
Ring R = C[x, y] irreduzibel ist.

(ii) Zeigen Sie, dass g(x, y) im Ring A = C[[x]][y] reduzibel wird genau dann,
wenn f(x) keine Nullstelle bei x = 0 hat.

Aufgabe 4. Sei k ein Körper und V ein k-Vektorraum. Wir definieren auf der
Gruppe R = k ⊕ V die Multiplikation

(λ, v) · (µ,w) = (λµ, λw + µv).

Verifizieren Sie, dass dies eine Ringstruktur liefert, indem Sie R als Restklassen-
ring eines Polynomrings k[Ti]i∈I deuten. Zeigen Sie weiterhin, dass R noethersch
ist genau dann, wenn dimk(V ) <∞.
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